

八旬伉俪补拍婚纱照 牵手67年 仍如当初热恋

□记者 闫卫利



年已八旬 依然精神

“齐步走”的默契

照片上的这对老人是郑士松和郭素琴，家住西工区洛浦路。郑士松84岁，郭素琴82岁，老两口结婚已有67个年头了。

在化妆间里，化妆师正在给郭素琴上妆。她淡淡的腮红、大红色唇彩，加上简单大方的盘头，再配上一袭红色晚礼服，一下子年轻了许多。郑士松老人西装革履、神采奕奕，在一旁像欣赏自己的新娘子一样，脉脉含情地看着郭素琴。虽然已携手走过了67载的风雨历程，可两位老人拍婚纱照时仍如热恋中的情侣一般甜蜜。

事实上，生活中郑士松和郭素琴就是这样令人羡慕的甜蜜情侣，邻居们经常会看到他们手拉手出双入对。郭素琴腿部患骨质增生，行走不便，郑士松就开着老年代步车，每天带着郭素琴一起去公园、立交桥下聊天、看风景，他们先后换了三辆老年代步车。孩子们担心他们的安全，劝老父亲不要再开这种车了，郑士松说：“你妈走不动，我怎么能把她撂在家里呀！”

2011年，郑士松生病住院，孩子们要求夜间轮流陪护，郭素琴说啥也不愿意离开老伴儿一步，近80岁的她在病床下打个地铺日夜守护在郑士松身边。

半个多世纪的相携相伴，让两位老人十分默契。乘坐手扶电梯，老两口自有他们的安全妙招——上电梯前，老两口一只手轻扶扶手，一只手紧握对方的手并排站立，然后齐喊“一——二——三——”，齐刷刷地迈开左脚踏上台阶，此情此景让人感到十分温馨。

互敬互谅的关爱

“我做梦都没想过，到老了还能拍婚纱照。”郭素琴说，“我们1946年结婚时，两家都很穷，连件像样的衣服都没有，我就穿了一身用花洋布做的新衣服，连一张照片也没拍，我们一直觉得很遗憾。这次拍摄婚纱照，我们算圆了梦。”

谈起结婚，郑士松说在拜天地之前，两人都不知道对方长啥样。

婚后，郑士松在外面忙工作，一周回关林老家一次；郭素琴不但要干庄稼活儿，还要担负起6个儿女的饮食起居，照顾年迈的公公婆婆。郑士松心疼妻子，每周刚忙完工作就匆匆往家赶，到家后把自行车往院子里一丢，就挽起袖子帮妻子干活。

为了支持丈夫的工作，不让他分心，郭素琴和公公婆婆在一起居住了40多年，为了照顾他们，她和丈夫只有周末才能过夫妻生活，直到1986年把90多岁的婆婆送终后，才搬到市区和郑士松一起住，这让郑士松感念至今。

当然，夫妻俩经常在一起，免不了磕磕绊绊。郭素琴个性强，不喜欢吃浆面条，也不愿意做浆面条给郑士松吃，郑士松也不为难她，撒谎说自己吃腻了；郭素琴最喜欢吃韭菜馅儿饺子，郑士松尽管提不起兴趣，但常常主动提出要包饺子吃。退休后，郑士松带着郭素琴到全国各地旅游，他要把年轻时欠妻子的都补回来……

“夫妻间，互谦让。多看长，少讲短。谁有错，不埋怨。有了事，勤商谈。互敬重，勿特权。家务活，争承担。”这是郑士松总结的夫妻相处之道，他希望现在的年轻人也能懂得其中的真谛，经营好自己的婚姻。

银发圆梦 夕阳有约婚纱摄影 协办
地址：九都西路与珠江路交叉口东南角
预约电话：80888119

补拍婚纱照 圆您浪漫梦

那年、那月、那天，你们携手步入婚姻殿堂，留下的只有黑白照片或彩色照片，缺少了一张婚纱照。来到这里，您的遗憾将不再是遗憾。即日起，本报与夕阳有约婚纱摄影中心联合推出“银发圆梦”免费补拍婚纱照活动。

如果您是30年以上婚龄的夫妻，请拨打80888119报名吧！此次活动将为您提供多项免费服务。穿上婚纱，补拍婚纱照，她就是世上最美的新娘，您就是世上最幸福的新郎。让这个瞬间，浓缩您最华丽的梦！

我拍爸妈

□记者 闫卫利

我给爸妈拍张生日照

每年的12月28日，我们家都要给父母过生日。为什么会有一天给二老过生日呢？因为老爸老妈不仅同年同月生，而且生日离得比较近，所以就放在一天过。

去年是二老的七十大寿，我

们全家到酒店聚餐，为他们过了一个隆重的生日，孙辈们还给他们送上了鲜花。二老手捧鲜花的那一刻特别美，我按下快门，给他们留下了永久的纪念。

被拍摄人：施遂善 郑青梅
拍摄人：施玉红



再上学堂

□李洁琼

如何画牡丹(三) 疏密浓淡画枝叶

叶子的画法



1.画水墨牡丹枝叶应先了解它的生长规律，就是“三杈九顶”。画叶子时，要根据它的结构和造型规律去用笔，叶子的尖端要有姿态、显神韵。

2.画叶子要有墨色变化，墨色不宜过浓，要给勾叶脉留有余地。注意叶子之间要气脉贯通，虚实相间。古人云：“宁可正而不足，不可邪而有余。”用笔时避免锋芒外露。待墨色快干时，再勾出叶茎。

3.要注意整体画面，有聚有散，注意叶与叶的争让关系。

4.在勾勒叶脉时，注意叶整茎碎，叶碎茎整的关系。

枝干的画法

1.牡丹的枝干用笔要干中有湿，湿中有干，在用笔用墨上要注意虚实、浓淡等微妙变化，要画得挺拔，用笔要贯气、利落。

2.尤其是画老枝干的时候，行笔要苍劲有力，穿插要简约疏朗。可根据具体情况或肥或瘦，同时要注意长短节的变化。

3.枝干用笔要方中有圆、圆中有方，下笔要用力、苍润，要出白，但不能枯燥。



本版开设栏目如下：《再上学堂》《我拍爸妈》《晒宝淘宝》《往事追忆》《怡情乐园》《闲话茶馆》《老片新照》等，欢迎各位读者投稿。

投稿方式一：电子邮件投至 lywbwqb16@163.com，或通过洛阳网投稿。投稿方式二：信件邮寄到洛阳新区报业大厦晚报副刊部。（请尽量用电子投稿方式）

您如果不擅长写作，可电话联系我们的记者（15137956968）提供线索。